

## Всесоюзная перепись населения 1959 года

“Долг каждого гражданина пройти перепись и дать правильные ответы на все вопросы переписного листа”.

Всесоюзная перепись 1959 года была проведена по состоянию на 15 января. Это была первая послевоенная перепись в СССР.

Заполнение бланков производилось методом опроса. Затем проводился сплошной контрольный обход в течение 10 дней. Перепись 1959 г. учитывала наличное и постоянное население. Население переписывалось по месту жительства, хотя бы временного.



Переписные листы заполнялись счетчиками в порядке обхода всех помещений, где проживало или могло проживать население, включая помещения, занятые предприятиями, организациями и учреждениями.

Программно - методологические вопросы переписи 1959г. обсуждались на Всесоюзном совещании статистиков 4-8 июня 1957 г. в Москве. Вопросы организации переписи и ее программа были широко обсуждены с привлечением научной общественности.

Программа переписи населения 1959 г. состояла 15 вопросов и была близка к переписи 1939 г., но имела и свои особенности. Был установлен единый срок проведения переписи в городских поселениях и сельской местности, ставший традиционным и для всех последующих переписей населения, более подробно изучены характеристики образования. Впервые был применен выборочный метод при разработке материалов о семьях.

Программа переписи включала в себя адресные и общедемографические вопросы: отношение к главе семьи, место постоянного жительства и время отсутствия в нем (для временно проживающих), время отсутствия в месте переписи (для временно отсутствующих), пол, возраст, брачное состояние. Также традиционно включились вопросы о национально-лингвистической принадлежности: национальности и гражданстве, родном языке.

В переписном листе на вопрос о национальности записывалась национальность, к которой причислял себя сам опрашиваемый, и на вопрос о родном языке указывался язык, который опрашиваемый называл своим родным языком. Национальность детей указывалась родителями.

Впервые был поставлен вопрос не о грамотности населения, а об уровне образования. Все население в возрасте 9 лет и старше распределялось по уровню достигнутого образования: высшее, незаконченное высшее, среднее специальное, среднее

общее, семилетнее, начальное. По Башкирской АССР только 5,5% населения в обследуемом возрастном промежутке было неграмотным.



Кроме этого исследовалось текущее состояние процесса получения образования (для учащихся указывалось название учебного заведения).

Вопросы, характеризующие социально-экономический состав населения: место работы, занятие, источник средств к существованию (для не

имеющих занятие), общественная группа.

Занятием при переписи считалась деятельность, приносящая заработок или доход, а не профессия или специальность, полученная по образованию или опыту работы. В отношении служащих при переписи учитывались, как правило, занимаемая должность, а в отношении рабочих – выполняемая работа.

По источнику средств существования население при разработке материалов переписи распределялось на следующие группы: имеющие занятие; члены семей, занятые в личном подсобном хозяйстве; иждивенцы отдельных лиц; пенсионеры; стипендиаты; лица, имеющие прочие источники средств к существованию; лица, не указавшие и неточно указавшие источник средств к существованию. К имеющим занятие относились лица, занятые общественно полезным трудом.

Все население при разработке материалов переписи было распределено на следующие общественные группы: рабочие, служащие, колхозники, кооперированные кустари, крестьяне-единоличники, некооперированные кустари, лица свободных профессий. Иждивенцы отдельных лиц отнесены к той же общественной группе, что и лица, на иждивении которых они находились.

Обработка данных переписи была полностью механизирована. Подробные итоги были разработаны на счетно-перфорационных машинах, модернизированных специально для переписных работ. Шифровка переписных листов и перфорация зашифрованных материалов произведена статистическими управлениями республик, краев и областей. Разработка итогов переписи по установленной программе была осуществлена Центральной машиносчетной станцией переписи населения ЦСУ СССР.

Итоги переписи 1959 г. разработаны краткими тиражами по весьма подробной программе, составляющей сотни томов; широкая публикация итогов составила 16 томов – том по СССР и том по каждой союзной республике.

Особенное значение переписи 1959г. для изучения населения нашей страны определялось историей двадцатилетия, отделяющего ее от предыдущей переписи. Перепись населения 1959г. дала возможность установить изменения, происшедшие в численности, составе и размещении населения России за годы войны и послевоенного восстановления народного хозяйства. Она предоставила необходимые данные для

планирования развития народного хозяйства на последующие годы и для глубокого исследования демографических процессов.

Всесоюзная перепись населения 1959г. послужила мощным стимулом к активизации научных исследований не только в демографии, но и в экономике, социологии и других общественных науках.

На момент переписи в Башкирской АССР существовало 9 городов республиканского подчинения, 5 городов районного подчинения, 32 поселка городского типа и 56 районов, насчитывалось 7299 сельских населенных пунктов.

По данным переписи 1959г. численность постоянного населения Башкирской АССР составила 3336,3 тыс.чел., в том числе городского – 1291,1 (38,7%), сельского – 2045,2 (61,3%).